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ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ  
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ  

ΝΟΣΕΙ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ!
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ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΝΟΣΕΙ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ!
Σήμερα θα μπούμε στον πειρασμό να δανειστούμε  ένα μέρος της ανάλυσης της εξαιρετικής δημοσιογράφου Ρούλας 
Σαλούρου από το euro2day, σχετικά με την έκθεση ‘’Pensions at a Glance 2025’’ του ΟΟΣΑ για τις συντάξεις. Πρό-
κειται για εξαιρετικά σημαντικά ευρήματα που πρέπει να απασχολήσουν όλη την κοινωνία ιδιαίτερα δε τους νέους 
σε ηλικία, αν και η ηλικιακή νεότητα έχει μετατοπιστεί προς τα πάνω και μάλλον θα συνεχίσει να μετατοπίζεται όσο 
η ιατρική και η επιστήμη προοδεύει. Ας δούμε λοιπόν τα εξής σπουδαία:

•	 H Ελλάδα είναι από τις πιο γερασμένες χώρες της Ευρώπης με επιδεινούμενες προοπτικές ως το 2050.

•	 Αν και έχουμε ένα από τα ψηλότερα ποσοστά αναπλήρωσης (σχέση συντάξεων προς μισθούς) εντούτοις το ποσο-
στό των φτωχών ηλικιωμένων μεγαλώνει.

•	 Οι δημόσιες δαπάνες για τις συντάξεις ξεπερνούν το 16% του ΑΕΠ και αυτό αποτελεί μια δημογραφική βόμβα 
έτοιμη να σκάσει απειλώντας το συνταξιοδοτικό σύστημα και τα δημόσια οικονομικά.

•	 Το 2050 η Ελλάδα θα έχει 70 ηλικιωμένους για κάθε 100 άτομα παραγωγικού δυναμικού -όχι αναγκαστικά εργα-
ζομένων (20-64 ετών).

•	 Ο δείκτης γονιμότητας βαίνει συνεχώς μειούμενος. Το 1980 ήταν 2,23 παιδιά ανά γυναίκα ενώ σήμερα είναι 1,33. Ο 
πληθυσμός σταθεροποιείται όταν ο δείκτης είναι στα 2,1 παιδιά ανά γυναίκα.

•	 Η Ελλάδα μαζί με την Κολομβία, το Λουξεμβούργο και την Σλοβενία έχουν το χαμηλότερο πραγματικό όριο ηλικίας 
συνταξιοδότησης στα 62 έτη με απόλυτη εξαίρεση την Τουρκία η οποία έχει τα 52 έτη! Το ανώτατο όριο είναι τα 67 
έτη σε Αυστραλία, Δανία, Ισλανδία, Ισραήλ, Ολλανδία και Νορβηγία.

•	 Η τάση και οι συζητήσεις στρέφονται στην εφαρμογή ορίων ηλικίας συ-
νταξιοδότησης σε σχέση με το προσδόκιμο ζωής κάτι που σημαίνει ότι η 
ηλικία συνταξιοδότησης σταδιακά θα μεγαλώνει.

•	 Πρέπει να εισαχθούν διαρθρωτικές αλλαγές στο σύστημα συντάξεων 
όπως ενίσχυση ιδιωτικών / επαγγελματικών ταμείων και συνδυασμός 
συστημάτων κεφαλαιοποίησης έτσι ώστε να υπάρξουν βιώσιμα ποσο-
στά αναπλήρωσης και ισορροπία ανάμεσα σε δημόσιες και ιδιωτικές 
συντάξεις.
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Η έκθεση υπενθυμίζει ότι οι αλλαγές  
πρέπει να γίνουν προτού το δημογραφικό σοκ  

πλήξει πλήρως τα δημόσια οικονομικά.
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ΤΟ ΜΙΚΡΌ  
ΠΡΟΒΑΔΙΣΜΑ

Συνεχίζεται στην επόμενη σελίδα

‘’Κάθε τσιγάρο που καπνίζει κάποιος τον σκοτώνει! Γνωρίζεις όμως γιατί δεν σταματάει αυτή την 
θανατηφόρο συνήθεια; Γιατί ενώ ξέρει ότι τον σκοτώνει, αντιλαμβάνεται επίσης ότι αυτό δεν θα 
γίνει τώρα! Είναι σαν ένας κόκκος άμμου σε μια ζυγαριά η οποία πρέπει να δεχτεί άπειρους κόκ-
κους για να αρχίσει να γέρνει προς την μεριά που βάρυνε…’’ 
Αυτό είναι ένα απόσπασμα από το απίθανο βιβλίο ‘’Το μικρό πλεονέκτημα’’ (The Slight Edge) του Jeff Olson.

Το βιβλίο αυτό πραγματεύεται και φιλοσοφεί πάνω σε μικρές, θετικές, καθημερινές συνήθειες που 
σωρευτικά δίνουν τεράστια αποτελέσματα σε βάθος χρόνου, αλλά και μικρές αρνητικές, φαινομενικά 
αδιάφορες καθημερινές επιλογές που σε βάθος χρόνου καταστρέφουν.

Δηλαδή, το τελικό αποτέλεσμα της ζωής εξαρτάται από μια μαθηματική, συμπεριφορική λογική συσ-
σώρευσης μικρών ενεργειών. Η επιτυχία δεν έρχεται από μεγάλες κινήσεις, αλλά από μικρά βήματα 
που επαναλαμβάνονται. Όμως οι περισσότεροι άνθρωποι δεν συνεχίζουν γιατί τα μικρά βήματα στην 
αρχή δεν δείχνουν τίποτα. Για παράδειγμα ένας άνθρωπος που γυμνάζεται κάθε μέρα 30’ από τα 20 
του χρόνια μπορεί να είναι 60 χρονών και να μην έχει επισκεφθεί ποτέ του γιατρό για σοβαρό λόγο 
υγείας, ενώ ένας συνομήλικός του με ανθυγιεινό τρόπο ζωής μπορεί να υποφέρει από πολλές ασθέ-
νειες και να υπομένει μια μη ποιοτική ζωή. Ένα επίσης πολύ σημαντικό μήνυμα που πραγματεύεται 
το βιβλίο είναι ότι η πειθαρχία είναι λιγότερο θέμα δύναμης και περισσότερο θέμα συστήματος. Αυτό 
αποδεικνύεται από την παρακάτω εμπειρία: 

Το περασμένο καλοκαίρι κατά την διάρκεια των διακοπών γνωριστήκαμε με έναν Αμερικάνο ο οποίος 
επισκεπτότανε μόνος του την Ελλάδα. Είχε μόλις εισπράξει εφάπαξ 500 χιλ. δολάρια από το pension 
fund το οποίο εξαγόρασε φέτος. Εδώ και σαράντα χρόνια αποταμίευε συστηματικά κάθε μήνα το ισο-
δύναμο των 100 δολαρίων σε αυτόν τον συνταξιοδοτικό λογαριασμό ο οποίος είχε μέση ετήσια απόδο-
ση περίπου 10%. Ο άνθρωπος αυτός είχε μια πολύ απλή θέση υπαλλήλου σε μια μεσιτική εταιρεία και 
η ζωή του πάντα ήταν σχετικά λιτή. Μετά την εξαργύρωση του ποσού αυτού αποφάσισε να ταξιδέψει 
στα μέρη που ονειρευότανε, δυστυχώς χωρίς την σύζυγό του η οποία είχε αποβιώσει… 

Πως όμως δουλεύει το μικρό προβάδισμα στα χρήματα και πως επιτυγχάνονται οι μεγάλες αποδόσεις;
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ΝΕΟΙ,  
ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΤΕ  
ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΣΑΣ!
‘’Είναι μεγάλο και ασυγχώρητο λάθος να μην καθοδηγήσουμε σήμερα τους νέους ανθρώπους στο να ακολουθήσουν τον 
δρόμο της συστηματικής αποταμίευσης. Είναι ένα χρέος που έχουμε όλοι, ιδιαίτερα όσοι εντασσόμαστε στον χώρο των 
χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, να εκπαιδεύσουμε και να πείσουμε τους νέους για τα οφέλη που μπορούν να απολαύ-
σουν στο μέλλον χωρίς ουσιαστικά να στερηθούν τίποτα τώρα. Άλλωστε η νεότητα δεν ανθεί εξαιτίας του χρήματος…’’

Αυτό είναι ένα απάνθισμα από τα λόγια κάποιου μεγάλου τραπεζίτη σε ένα πρόσφατο συνέδριο. Επειδή όμως ο χώρος είναι 
περιορισμένος δείτε πως αποδίδουν 1000€ σταθερής επένδυσης σε βάθος χρόνου:
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Αυτό σημαίνει ότι αν καταθέτουμε ένα σταθερό ποσό επί πολλά χρόνια με ένα σταθερό επιτόκιο τότε όσο περνάνε τα χρό-
νια αυτό το ποσό πολλαπλασιάζεται με γεωμετρική πρόοδο. Στον πίνακα μπορούμε να δούμε ότι 1000€ από τον 20ο στον 
21ο χρόνο αποδίδουν 2.653€ (δηλαδή 165,3%) ή 10.728€ (δηλαδή 1072,8%) με ενδεικτική επιτοκιακή απόδοση 5% και 10% 
αντίστοιχα. Φυσικά σε μεγαλύτερο βάθος χρόνου τα νούμερα γίνονται σουρεαλιστικά αφού μεταξύ 39ου και 40ου έτους 
τα 1000€ μπορούν να αποδώσουν 41.000€ με ενδεικτικό επιτόκιο 10%.

Είναι όμως ρεαλιστικές αυτές οι αποδόσεις; Η απάντηση είναι απολύτως ΝΑΙ! Αναζητήστε την τιμή αναφοράς του δείκτη 
Standard & Poor’s στην Αμερική και θα διαπιστώσετε ότι τα τελευταία 40 χρόνια η μέση του ετήσια απόδοση είναι 11,3%. 
Αλλά ακόμα και η πολύ ρηχή ελληνική χρηματιστηριακή αγορά έχει μια μέση απόδοση την τελευταία 20ετία γύρω στο 7% 
-εν μέσω κρίσεων και μνημονίων- χωρίς τα μερίσματα, κάτι που σημαίνει ότι βρίσκεται κοντά στα επίπεδα του 10%. 

Υπάρχουν κάποιες παγίδες πίσω από όλα αυτά; Τα πράγματα είναι πολύ απλά: Πίσω από αυτά τα νούμερα βρίσκονται οι 
μεγαλύτερες εταιρείες. Πίσω από τα αμερικάνικα νούμερα βρίσκονται η Microsoft, η Google, η Amazon, η Nvidia κλπ, πίσω 
από τα ελληνικά νούμερα βρίσκονται ο Μυτηλιναίος, η Motor Oil, η ΔΕΗ, ο ΟΠΑΠ, η ΓΕΚ κλπ. 

Συμπερασματικά επενδύοντας στα κατάλληλα προϊόντα συμμετέχουμε στο αποτέλεσμα της ευφυΐας αυτών των επιχειρη-
ματιών και δημιουργούμε με έναν μοναδικό έξυπνο τρόπο το μέλλον που οραματιζόμαστε. Απλά συστηματικά και μεθοδι-
κά. Ας εμπνεύσουμε λοιπόν την νεολαία μας…

Υ/Γ: 1000€ τον χρόνο είναι 3€ την ημέρα …και ο καφές δεν κάνει και τόσο καλό!

ΕΤOΣ
ΣΥΝΟΛΙΚΟ  

ΕΠΕΝΔΥΘΕΝ ΠΟΣΟ
ΕΠΙΤΟΚΙΟ  

5%
ΕΠΙΤΟΚΙΟ  

10%
ΑΠΟΔΟΣΗ 

1.000€
ΑΠΟΔΟΣΗ 

1.000€

10
11

20
21

30
31

39
40

10.000€
11.000€

20.000€
21.000€

30.000€
31.000€

39.000€
40.000€

12.578€
14.208€

33.066€
35,719€

66.439€
70.761€

114.095€
120.800€

15.937€
18.531€

57.275€
64.003€

164.494€
181.943€

401.448€
442.593€

1.630€

2.653€

4.322€

6.705€

2.594€

10.728€

17.449€

41.145€
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ΑΠΌΣΠΑΣΜΑ  
ΗΜΕΡΟΛΟΓΊΟΥ

ΤΟ ΤΑΞΙΔΙ ΠΡΟΣ  
ΤΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ ΚΟΡΥΦΕΣ
Υπάρχουν στιγμές που η μουσική δεν συνοδεύει απλώς την εικόνα, αλλά  γί-
νεται η ίδια ο δρόμος προς μια εσωτερική κορυφή. Τα γαλήνια, σχεδόν ιερά 
τοπία «μιλούν» με χρώματα και σκιές, θυμίζοντας πως κάθε σκηνή είναι απο-
τέλεσμα αιώνιων μετασχηματισμών · και κάθε στιγμή προσκλητήριο για να 
θαυμάσεις τις θεϊκές δημιουργίες.

Στο βίντεο αυτό, οι απαλοί ήχοι ενώνονται με τα ήρεμα, σχεδόν αιώνια τοπία 
των Ιμαλαΐων, θυμίζοντάς μας πως ο κόσμος δεν βιάζεται. Τα βουνά στέκονται 
εκεί, αγέρωχα και μας διδάσκουν ότι ο χρόνος είναι κύκλος και όχι αγώνας.

Κι όμως, για κάθε άνθρωπο που αποφασίζει να ανέβει μια κορυφή, το ταξίδι 
γίνεται προσωπική Αποκάλυψη. Δεν είναι μόνο θέμα δύναμης· είναι μια πράξη 
αναμέτρησης με τα όριά μας και μια σιωπηλή υπόσχεση προς τον εαυτό μας 
ότι θα συνεχίσουμε, ακόμη κι όταν οι αντιξοότητες φαίνονται ανυπέρβλητες.

Και όταν κατακτηθεί η κορυφή, η «θέα» από ψηλά δεν ανταμείβει μόνο τον 
κόπο· μας, αλλά ταυτόχρονα υπενθυμίζει ότι κάθε κορυφή που κατακτάμε 
έξω, αντικατοπτρίζει άλλη μία που κατακτήσαμε μέσα μας.

Οι μεγαλύτερες κορυφές δεν κατακτώνται με άλματα, αλλά με σταθερά, έντι-
μα μικρά βήματα.

Απολαύστε το 25λεπτο βίντεο όταν έχετε χρόνο, έτσι ώστε ταυτόχρονα να 
σχεδιάζετε την κατάκτηση της επόμενης δικής σας κορυφής…
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_Δάσκαλε, να ευλογείς 

την πένα σου. 
_Ευλογώ την γομολάστιχά μου 

που διορθώνει τα λάθη μου…
ΒΊΚΤΩΡ ΟΥΓΚΏ
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